龙穴山下的菊事

胡传永

龙穴山是我的故乡。那里有我刻骨铭 心的童年片场,那里的皂角树下野菊花丛 中埋着我的胎衣袍,那里有我父母及父母 先人的祖坟……

我在龙穴山下长大, 却在城里变老, 但我对故乡的挚爱却随着年岁的渐增日益 加深。最忘记不了的是每年秋季, 那田头 地角、坡坝沟坎里一蔟蔟一片片灿烂金黄 蓬勃盛开的野菊花, 她们在属于她们的季 节里张扬着她们生命的美丽, 也表达着她 们作为野菊花对于造物主感恩颂赞的生动 心语。她们在贫瘠的土地上、苦难的环境中 经历了隆冬、盛夏,在命定的日子里,便从 那一汪汪金黄中绽放出她们的品位、她们 的气质。野菊花除了柔美生动之外,更多的 是她们内里的坚韧、顽强、低调与含蓄。我 弃画从文之后,处女作就是《故乡的野菊 花》,将自己对于故乡野菊的敬爱和钦佩全 表达在这篇稚嫩却真诚的文字里。

都知道龙穴山不是一座寻常的山,历 史上"龙穴夕照"是六安八大景之一,童年 里的雨后,总能见到数道彩虹飞凌山顶,横 跨峰云, 山顶的云如同仙子飘逸的美发, 加 之祥云托衬虹,那盛装的山俨然活了,傲然 在彩虹下、天地间。宋文豪苏东坡曾在他的 《昭灵候碑一首》中叙说了龙穴山的传奇, 欧阳修亦在《集古录》中有相应的文字。明 人潘子安游历龙穴山后留有这样的诗句; "入寺参孤衲,煮茶试十泉"和"六安初煮春 芽胜",子安诗句中的"十泉"即是指"天下 第十泉"的六安龙穴山上的龙池水。更有张 岱在他的《夜航船》中竟将龙穴山和太行、 天姥、昆仑等名山并列一榜。

在这样的名山之下, 野菊花的神奇佳 美亮丽璀璨也就不足为奇了。

然而在接下来的日子, 也就是我离乡 求学以至留城工作期间, 故乡发生了变 化, 因龙穴山的石头特别瓷实, 遭到了人 们的狂轰滥炸, 山林也砍伐净光, 龙穴山 变得千疮百孔, 面目皆非。幸好后来受到 遏制,总算留下了残体断肢伤痕累累的龙 穴山座, 那模样变得如坟, 如碑, 亦如招 引她儿女认得回家路的界标

纵然如此, 山下的野菊花仍灿烂如 初,高举她的本色,倔强地守候在山体的 周围,在百花萧杀的秋季里,尽她菊的 义、花的本分。

正是因了这些野菊花非同寻常的展 现,吸引了一个非同寻常人的眼目。

此人绰号: 石头, 家住灵璧奇石之 乡,人也敦敦实实的像块石头,人们反将 他的大名"李同好"弃之不叫了。

初识石头是在一次文友的聚会里,胖 平平的30郎当岁的小伙子, 笑眯眯的, 话 语极少。当时我还不知石头是个有多么忙 的人, 更不知道他有多么聪明能干、多么 的不同寻常、肩有多么多的大事要事在他 身上, 只觉得他像自己的儿子, 是一个善 良, 随和, 有教养, 有内涵的大孩子。

招商引资,有人几次找到石头,希望 他能在龙穴山下开发山地种菊, 种植著名 的具有相当经济效益的金丝皇菊、婺源贡 菊。石头因为从事的业务多,而且他最喜 欢的还是他家乡的石头开发, 最主要的他 对龙穴山还比较陌生, 就一直没敢应允。 但石头是个不甘平庸的细心人, 他开始注 意这片土地, 在一次旅途中, 他被眼前正 盛开的野菊花所吸引,下了车,察看体 味,流连忘返,脑细胞超常发达的石头心 想,这片土地既然能生长出如此旺盛的野 菊花, 如果种植经济菊不也是有可能成功 的吗? 找专家检测土壤土质, 检测结果是 可行的。于是石头开始行动了。

石头虽然年轻,但因他是个从小在苦 水中泡过、熬过的人, 苦难练就他的沉稳与 成熟,苦难也预备了他的勇气与胆量,筹备 资金,租赁土地,招兵买马,引进菊苗……

大刀阔斧地开始了200多亩的菊花种植。 更令我敬佩的是,石头在用人上敢干 打破常规,有人建议他要聘请相关专业技 术人才,他没有,一是因他自己就是一个有 十多年种植经验的人,二是他认为,他要常 用重用的人才,必须是他亲自培养训练出 来的才行,任何的技术特长,专业知识,都 不如一个忠实、敬业、贴心人能使他的事

业按他的规划、心志得以扩展壮大。 他在朋友圈里发了一个简简单单的招 人帖, 有人很快响应了, 第一个接招的不 是别人, 就是老胡我。因为通过一段时间 接触, 我看到石头这人不仅聪明能干, 而 且善良义气,与人相处,他总是站在别人 的位置上多替别人着想。他手头的业务非 常多, 但他凭着自己的智慧与大度, 也都 处理得妥妥当当、有条不紊, 给自己留退 路, 更给别人留空间, 各样业务都做得风 生水起,前景可瞻。还有一点,就是他的 招人帖没有多余的话, "招聘一位管理人 才,和我一道去龙穴山下种菊花。"正是 这个惜字如金的招人帖, 如的中靶, 让老 胡感慨不已, 想无论是谁, 能在石头麾下 行走, 肯定是会走出人生的充实、事业的 成功来。于是, 我将我的外甥推荐给了 他。推荐之后,我也为自己的举动捏了一 把汗, 因为外甥是个地道的书生, 担心他是 否能吃下来农田种植和管理的苦, 也担心因 为外甥的欠缺会给石头带来麻烦。转而一 想, 假如外甥能被石头验中, 跟他后面学创 业, 学经营, 学技术, 学为人……没有比石 头更好的老师了。感谢上帝, 石头接纳包容

那片菊园格外的牵挂了。 今年夏季本地遭遇了百年不遇的洪涝 灾害,家庭院落的各种菊花都遭受了重 创,有的几乎绝根,可龙穴山下的那片菊 花竟然长势喜人,并如期开放了。可想而 知,李同好,这个再一次令老胡深感敬佩 的胖小伙子, 他和他的手下人包括我的外 甥, 他们所付出的艰辛该有多么的大!

了我的外甥,我也就对故乡龙穴山和山下的

趁天气晴好, 激上亲爱的曹承芳大姐 和她的夫君吴立信大哥等三五好友一道驱 车去了龙穴山,我又回了故乡!

我做梦也没想到的是,当我们的车绕 过龙穴山北尾经过水库后进入桃园村菊园 时,眼前的一片金黄让我咋舌,令我眩目, 那一朵朵盛开的金丝皇菊,那一蔟蔟绽放 的婺源贡菊,大片大片的,连成了海,汪成 了洋,在暖暖的秋阳下熠熠生辉……深秋 了,怎么还有蜂飞蝶舞?这是龙穴山的精 灵,还是李石头等种菊人的笑颜?

在基地,我们第一个见到的是石头的 妻子陈名艳,我差点没认出她来,原来一个 丰腴富态的少妇现在出落成为一个苗条干 练的女强人,她在库房里紧张地忙碌,我们 怕打搅耽搁她的工作,打过招呼便赶紧出 来,进入菊园区。

曹大姐那天穿得特别漂亮,精神饱满, 菊花丛中,她的白发显得那样的优雅与纯

都稀罕着要照相合影,我却在一朵朵 水灵生动的菊花面前怯步,惭愧我的老态 凋零,在一株菊花前蹲下,托起一朵,对她 说她能听懂的话,就是向她背诵我的处女 作:《龙穴山下的野菊花》的句子:"你是大 地的精灵,是秋熟的成色,也是万花中的魁

采菊的农民们正在欢天喜地地采摘, 拣选,过称,在新搭成的厂房里装箱,晾干, 烘烤……龙穴山下的一场丰收盛宴!山下 野菊花的一场婚礼庆典!

石头也瘦了,原来的敦敦胖的年轻小 伙子,一下子变成了一个黑没溜丢、胡子拉 碴的大汉子,指挥若定,都在跑步中进行, 两个手机左右开弓,那阵势就像是美国大 选中竞选总管。我的外甥也由一个白白净 净书生变成了一个黑闷闷的稳健能干的孩 子,他的进步与成长,与石头的言传身教是 分不开的。曹大姐听说石头他们整个通宵 都不曾上床睡觉,困极了就在车上打个盹, 连轴转加班加点,只为不负菊花季。大姐的 母爱泛滥了:"那不行,传永你要告诉石头 他们,要睡觉,身体搞垮了,怎么往前发

可喜的是,这些盛开的菊花不仅给龙 穴山带来了美景,还成为当地群众脱贫增 收的产业。今年3月,经驻村扶贫工作队介 绍,石头落户桃园村,在200多亩的土地上 种植菊花并谋划后期加工。村民通过带地 入股,每亩保底分红300元,年底结算按平 均亩利润的10%再分红。项目落户还为贫困 户及村民提供了菊花种植、采摘、烘焙等就 近就业岗位。截至目前,已发放工资174万 元,其中,桃园村村民获得工资收入达40万 元,多数村民务工收入过万元。

- 天时间很快就过去了, 同来后我给石 头打了电话,传达了曹大姐的叮嘱,同时还听 到了石头新的想法和盘算,他说明年再开发 菊啤业务。他的话让我心头又一亮,龙池水可 谓天下第十泉啊,因为龙穴山的土质,山下的 菊花又是不同于其他任何地方的菊花,如果 用龙池水造龙穴山下菊花啤酒,谁家的啤 酒能与之媲美与之抗衡呢!?

好样的,我的故乡龙穴山下的菊!好样

的,让龙穴山下亭出 如此风景的李石头 们!那座让我梦牵魂 绕的被伤害致残的 龙穴山,也一定会被 面前这片鲜亮生动 的菊海的贴心围绕 而倍感欣慰……



"夜气清时初傍枕,晓光分处未开 窗。"吴文英的这句词把桂花香来萦绕满 怀、芬芳无处不在的美妙说得恰切极了。 桂花花开无声, 蕊朵低调藏于枝繁叶茂 间,很容易让人忽略它的存在,唯有香气 猝然流进鼻间,沁入心底,才恍然轻呼: 哦,桂花开了,真香啊!

依稀记得六安二十多年前的梅山 路,两边的隔离带就曾遍种桂树。春来 时,它默默地站在两边,无声地衬托着周 围的万紫千红;夏热时,它舒展并不强劲 的枝桠挡住列阳,为行人送上一丝清凉, 秋风起时,它用热烈的香气,绽放着生命 的高光时刻;冬临后,它又执着地用不起 眼的椭圆叶片在一派萧索中传递着绿的 喜悦。梅山路是我高中的必经之路,也是 我的解压路,一走到这儿,什么烦恼都能 随风消散。我在桂树的一路陪伴中上学, 又在桂树的一路护送下回家。两边的桂 树如果还在,当能记得我骑车飞奔的身 影,肯定也能看到我与同学结伴回家的

今年秋天桂香正浓的时候,我独自 在滨河公园散步。夜色中的树木并不分 明,但在模糊的树影里熟悉的桂花幽香

令人心醉神怡,不禁想起在安庆上大学的时光。师院附近的公园有 湖有山,我和室友们常结伴游玩。那时候没有手机网络,生活简单 到除了读书学习就是在山水市并间打发时光。安庆临江,学校又临 湖,附近颇有几处景点可以赏玩。春看草黄柳绿,夏赏娇荷映湖,秋 闻桂子飘香,冬拥暖阳满怀。一年中最美的中秋怎能离得了山高月 小,水落石出?莲湖岸边的小山就是对月吃饼的好地方。中文系女 生的那点小情怀配上江南好风景也是无意中撞出了许多的难忘。 没有觥筹交错,唯有挚友相陪。没有笛声悠扬,但有山上一轮皎月, 周边一缕桂香,萦绕在记忆里经久不淡……

如今所居的小区虽然不大,但是绿植很多,花树、果树,大树、 小树,高树、矮树。其中以桂花树最多,且树冠阔大,很有规模。春天 桂树并不显眼,因为在小区的主道上还有两株硕大的紫色玉兰树, 储蓄了一冬的能量在东风来时极其热烈地绽放着它们美丽鲜妍的 花朵,无与伦比地耀眼,小区的春天是属于它们的。一入九月,那便 是桂树的主场了。细小的金黄、淡黄、丹红的花朵密集成一簇簇的 花枝,隐约在绿叶之中,仿若满天璀璨的星子,桂香随风,有时馥 郁,有时清淡,有时若隐若现,有时如影随形。不必刻意去追逐,自 然在清晨,在午后,在傍晚,在深夜,在每一个你经意或不经意的时 刻馈赠它的馨香。花开时不张扬,花落时也不彷徨,那细小的朵儿 洒落在泥土上,在石子或水泥的路上,在池塘的一汪静水上,也偶 尔落在树下停泊的白色汽车上,或者正好走过的行人的衣衫上,留 下一处柔软的诗意,告诉你:花落时不必也不需悲伤。桂树与住宅 的关系极为密切,中国古代旧式庭园常对植桂树,美其名为"双桂 留芳"。在皖南旅行的时候,看到很多旧时的名居在不大的庭院里 种植着桂树,据说是当地的风俗,家里有男孩出生时便种上桂树, 以期将来能够蟾宫折桂,有所作为。这正如浙江绍兴的人家在女儿 出生时埋下一坛女儿红,是普通百姓的一份美好的祈愿。我家楼道 口正对着一棵桂花树,与我们朝夕相处也已十多年。它看着楼道里 的男孩女孩进进出出,成长、读书、求学、结婚、生子;也看着我的儿 子从幼儿园到小学再到初高中,从一个欢脱的小男孩成长为一个 大小伙;看着生活在它每年秋天准时送到的香气中一天天走向美

虽然李清照曾赞美桂花"画阑开处冠中秋""自是花中第一 流",白居易在杭州"山寺月中寻桂子,郡亭枕上看潮头"的惬意生 活令人向往,但桂花在中国传统花草树木中的地位明显还是不高 的,四君子自然是没有它的位置,贬其俗的却大有人在。《红楼梦》 中薛蟠之妻名夏金桂,虽也读过一些书,却被塑造成了一个俗妇、 妒妇、毒妇,生活里没有闺阁女儿的诗词雅趣,最后还死在自己的 毒药上,连一向对女子宽容的宝玉都要去找道士寻疗妒方,可见曹 雪芹对桂花的不喜了。虽然古老的传说中,月宫有桂,却又安排了 一个倒霉的吴刚日复一日、锲而不舍地去砍断它,任桂子抖落人间 花香一片。

我想,桂花或许本来就带着浓浓的烟火气,一定要在生活的日 常中才能显现出它的可爱来。这未必不是造化对它的厚爱。人们酿 桂花酒,吃桂花糕,喝桂花茶,制桂花香,让桂花深深融入烟火生 活;人们种桂花树,折桂花枝,在人生最美

好的青年时光里让桂树桂花化身为心底 最真诚的祝福。

今秋,桂香如约而至,不能学赵长卿 "我为桂花拚醉,明日扶头不起",却忽然 想念明都酒店那道桂花山药,素白的薄片 上,洒着点点的金黄,温润中散发着诱人

的香。





配诗/王光中 摄影/ 许双福

岁月流金 脱壳的魂灵如蝶般轻盈 在舞蹈 在行吟 定格在一双澄澈的眸子里 秋叶之恋 慢生活扉页上的 唯美写真

云中谁寄锦书来

胡军

书牍是有魂灵的,愈是年长

打开一个久未登录的网易 邮箱,竟然有一百多封未读邮 件。翻拣之,无一封可看。讯息便 捷的时代,已然没了"云中谁寄 锦书来"的希冀,缺了"行人临发 又开封"的眷挂,少了"山长水阔 知何处"的怅惘。

记得刚毕业的时候,我常给 故友写信:分享初为人师的欣 喜, 倾诉轻狂年少的苦楚——有 时,一封信只一句简单的问候。 那时最期待邮递员。"胡老师,你 的信!"只消这一句,便乍现灵 光。我迫不及待地拆开信,墨香 轻拂,甚是醉人。

拆信也有很多讲究,我硬是 练了好多遍才有点模样。青春芳 华,万物静好,什么都想寄给友 人。银杏叶子上写着"龙舒秋 韵"、"游于艺"、"剑胆琴心"、 "凌云之志",分在一个个信封 里。八毛钱的邮票一贴,它们也 便各自天涯。有时还想寄一轮明 月,半剪寒窗。于是便有了"今晚 的月色真美,好像看得见吴刚在 伐桂。不知嫦娥是否带着玉兔闲 逛";便有了"今天颇为伤感,做 好一件事儿挺难……"那时,我 们还爱集邮,我的邮册里至今还 存着百十张邮票呢。

的人愈是珍爱。2013年去上海, 幸睹李冷路老先生风采。老人家 的客厅有一中堂, 画作出自其妻 陈羽先生之手,两侧是李老自撰 的对联"读书随处净土,闭户即 是深山"。现今尘世喧嚣, 若多读 此联定能静下心来。老先生的书 房有一牌匾,是冯骥才所赠的 "晚宁楼"毛笔书法。老先生有书 牍数册,爱不释手。"小胡,这是 陈丹青给我儿云晖的信。这是冯 骥才和我的往来书信。这是顾廷 龙的信……"原来每一封信都有 一个故事,听着听着不觉神往于 清风明月,竹林清泉。他最得意 的是那张"订婚证书",证婚人皆 为当时上海滩名流,那上面的小 楷也出自大方之家,敦雅有神。 老人家时年九十有三,然笔耕不 辍,常接受《新民晚报》"夜光杯" 约稿。稿件完成,必用信封装好, 上书编辑大名,编辑登门来取 时, 先生必道几声"辛苦。"

而今年轻人投稿,已鲜有寄 纸质稿件的了。2011年我第一次 投稿用的就是电子邮箱。将六千 多字的稿件发送给《中学语文教 学参考》后,那边自动回复了一 句"您的稿件编辑部已收到。如 果三个月没有回复,您可他投。" 我静静地等待。一日,我正上课, 收发员潘老师兴冲冲地朝我摇 着一张淡绿色的纸条——"胡老 师,你的汇款单!"我的心砰砰直 跳。样刊迟了三四天才到,我找 目录,没看到。一翻,原来只有 一个片段被录用,但那时却颇 为欢欣。后来,零零碎碎地发表 了一些东西,但欣喜都不及第 一次。

这些年,写作的小园已日新 荒芜,但每届学生毕业,我必写 一信。《别离,是为了更圆满的 相聚》、《人生静默,温而暖之》, 虽显拙劣,却别有深情。孩子们 或许受了感染,也有给我写信 的,他们的信我都一一保管起

我也要备几个册子,册子里 有缤纷落英,有静好岁月,有梦 里锦书……



李易农

母亲喜欢做花儿, 随随便便的一张彩纸, 在母亲的手指间, 三下两下地, 转眼就能折出一朵花来。

这些花儿是随性的,没有刻意为之。只要看到了彩纸,只要 是你准备扔掉,母亲就会连声说:"别扔,别扔!"从纸篓里捡 出来, 用手扯平, 开始折花朵。原本是要抛弃的废纸, 经母亲这 么一折, 嘿, 它们又有了新的生命, 成了一朵花。

可这花儿太丑了,没有哪样花儿如它,花瓣歪歪扭扭的,整 个花朵也是抽象的。母亲呵呵地笑着,把自己手中的花儿看个仔 细。尽管她看了那么多次,但仍像第一次看到的那样,眼神里充 满了喜悦、爱怜。

母亲将折好的花儿,一朵朵插在盆栽上,红的,黄的,蓝 的……盆栽的枝丫上,母亲用绳子将它们扎好,有的赫赫然傲立 枝头,有的羞答答藏于叶子间,有的又趔趄着身子若隐若现…… 原本只有绿叶的盆栽这下热闹了,绿的绿,红的红,五彩缤纷, 姹紫嫣红。本不会开花的开了花儿,本是开其他颜色花儿的,这 下又有了不一样的颜色, 让我们家的院子里, 客厅里, 显得富丽 这还不算, 母亲还会在我的书桌上、枕头边、鞋柜上放上几

朵她折的花儿。我看书的时候, 睡觉的时候, 更换鞋子的时候, 这些花儿就静静地呆在一旁,让我眼前一亮、会心一笑。偶尔也 会拿起来一朵花儿,放在鼻子前去闻一闻。但它们是普通的纸做

可有一天, 当我再次拿起来这些花儿习惯性闻花儿气息时, 却闻到了一股香味,淡淡的香味,在鼻子间游走,如同真花一

"我啊,捡了一瓶香水,每朵上洒那么一两滴,哈哈,还真香 呢!"母亲说这话时,颇为得意,拿起花儿又是亲又是闻的。 "妈,你折的花儿叫啥名?"有一天,我忍不住了就问母亲。

"叫,叫丑花吧!"

母亲沉思了一会儿说。

对于丑花的名字, 我第一次听说, 同时也是第一次听了母亲 给我讲她童年的故事。

母亲说丑花的折法,是外婆所教。那时的外婆忙于做活儿, 无法照看母亲, 就找来红纸给母亲折一朵花儿让母亲玩。外婆随 手这么一折,一朵红花就成了母亲手中的宝贝,举着花儿四处跑 着炫耀, 让其他小伙伴眼馋得不行。这朵玩坏了, 外婆就又会折 另一朵, 今天折红的, 明天折黄的……折得多了, 母亲看得多 了, 所以就会折了。

"那时我会折花儿,获得不少好处,这个小伙伴给我一嘴 馍,那个给我一块苹果……虽然它们被我折得并不好看,可那时 候没有什么稀奇好玩的,有这花儿陪伴着,就幸福了……

时光荏苒, 转眼七十多年过去, 当初折花儿的小姑娘, 现在 成了白发老婆婆。时间变了, 折花儿人的容貌变了, 但折花儿人 爱花的心不变, 所折花儿的方法也不曾删减增加, 所以这花儿还 是当初的花儿般, 让母亲喜欢着。

纸做的花儿同样经不起风吹雨打, 院子里的盆栽上, 那些丑 花因为被雨打湿、太阳暴晒,没有了原来的光彩,母亲就会折了 重新插上去。新折的花儿因为有香水所诱惑,竟有蜜蜂或者蝴蝶 围着它们忙碌!

是的,这是丑花,丑得不如真花儿灵动形象逼真,没有真花 儿娇嫩, 可它们同样是花, 是盛开在母亲心上的花儿。它们又因 为被爱的情感浇灌滋润,

在岁月的亘古里显出无限 的生机。

这样说来, 丑花何丑

四季再无夏秋冬

霍道兴

记忆中农村的那些夏天, 总是热不可耐, 热得恨不能一丝不 挂, 热得找不到地缝可钻。

小时候暑假里最深的印象应该是忙得脚不沾地的母亲。赶在 日头露脸之前, 赶着我们还在梦乡中流着哈拉子, 她就已经不见 了踪影。然而,因为家里孩子多,奔波不息的大人们麻木的脸上 依然愁苦着,这样的拼命却换不来梦想中的丰衣足食,孩子们的 日常需求很难得到妥善解决,一家人的生计依然是他们心头的一

我们这些没心没肺的小屁孩,除了完成任务似的学业之外, 更多的心思就是不知天高地厚的玩耍。其实, 也没什么新鲜的、 有趣的游戏项目,除了上山摘桃采杏,就是下河摸鱼捉虾,顺便 在河滩里游游泳、打打水仗, 便是夏日里最开心的事情了。只是 夜色开始覆盖,最难熬的时刻便到了。

那时家里闷热得像蒸饭的大木桶。时不时地,还有蚊子、苍 蝇的侵害骚扰,赶不尽杀不绝,弄得人牙根痒痒,却又无可奈 何。于是,家家户户便都抬出了那种竹制的凉床,在院落里,在 星空下, 孩子们挤在一起享受夜风的吹拂。而大人们则坐在竹椅 竹凳上, 摇着芭蕉扇, 不时驱赶着在孩子们身边嗡嗡乱叫的蚊 虫,一口接一口地喝着粗茶,聊着张家山前李家山后,或不时地 呵斥着调皮捣蛋的孩子。这些孩子,没有什么可以消遣,或追赶 着萤火虫, 或仍然继续着白日里与小伙伴们未停熄的战火, 跑出 了一身汗之后, 舀一瓢井水咕咚咕咚灌下去。

这样的时光,似乎要很久很久才能消除白日里囤积下来的暑 热。有时接近凌晨,才在朦朦胧胧中被大人抱回屋内,而有些怕 热的大人则直接在场院里躺到天亮。

每天这样的轮回着, 重复着, 终于有一天, 有了改变。这种 改变,首先是从电风扇开始的。晚霞满天的傍晚,当大队队长从 乡里搬回了当时队里第一台电风扇时,大人孩子们像看戏一样, 涌到了队长家。一张八仙桌全部让位于这位"贵客", 白头发 的,黑头发的,交头接耳,叽叽哇哇着,评头论足。当那缕强劲 的风吹到了周围每一个人的脸庞,紧接着,又吹进了乡村的每一 家每一户, 夏天更开始变得凉爽起来, 温柔起来。

当村前村后秀气漂亮的楼房取而代之了泥土砌就的老屋和石 头砌成的瓦房, 当乡间的道路由泥泞变得宽阔平坦, 当人们的衣 着开始光鲜亮丽,当餐桌上渐渐丰盛而充足,当人们奔忙的眼神 蓄满了希望的光芒, 夏天, 便不再是一种困窘, 是一种煎熬。窗 明几净, 电器齐全, 电扇也慢慢开始沦为配角。空调, 成了人们 最亲密的伙伴。餐厅里, 凉风弥漫, 家人围坐在一起, 笑意盈 盈;卧室里,清风习习,亲人们的呼吸平稳而惬意。夏天,不再 是热的标签。季节,不再是焦头烂额的无所适从,不再是长夜难 眠、交迫难堪的长吁短叹。

除去了夏热的烦扰, 秋燥的无奈和严 冬的酷寒也随之而去, 四季如春。生活条 件的水涨船高,人们生产、工作的环境也 越来越好,没有了外界的干扰和分心,人 们有更多的时间和精力投入工作和生活 中, 脚步更加轻盈, 眼神更加坚定, 斗志 更加昂扬, 生活也因此更加幸福。



